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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

                                                                                       
ATA DA 172ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
SAÚDE DE SÃO PAULO 
 
 
SÃO PAULO, 13.06.2013 
 
PRESIDENTE 
JOSÉ DE FILIPPI JR 

 
 
COORDENADOR ADJUNTO DA COMISSÃO EXECUTIVA 
ANTONIO CARLOS LIMA 
 

SECRETARIO GERAL DO CMS-SP 
JULIO CESAR CARUZZO 

 
Inicio: 14h30min 
Término: 17h40min 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
FERNANDO ANTÔNIO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE LESTE 
ADÃO DO CARMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
JOSÉ DA GUIA PEREIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
MARCIONILIA NUNES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
CENTRO 
FRANCISCA ANDRADE QUINTEROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE 
DELTINA CÂNDIDA DOS SANTOS FONSECA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE NORTE 
MAURICIO SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
NORTE 
EXPEDITO PEDRO DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
CRISTINA HATSUE YOSHIKAWA LEITE ARAUJO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 

CONSELHO

MUNICIPAL

DE SAÚDE

SÃO PAULOSÃO PAULO
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MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIAS 
LILIAN MANZALLI - (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
OLDIMAR SÉRGIO ALVES DOS SANTOS (TITULAR) - REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 

 

 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
 
ANTÔNIO CARLOS DA CRUZ JR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
ANTONIO CARLOS LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
LOURDES ESTEVÃO DE ARAUJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
LUIS CARLOS DE ARAUJO LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
DENISE GONÇALVES BORGES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
TEREZA CRISTINA LARA DE MORAES DA CUNHA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
VALDEMIR CÉLIO RIBAS (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS  REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 

 

 
Representantes das Instituições Governamentais:  
 
ERIK VON EYE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
MARIA JOSÉ R. RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR FILANTRÓPICO 

 
Representantes do Poder Público: 
 
LUIZ GRECO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ CLAUDIO DOMINGOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
RICARDO FERNANDES DE MENEZES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
APARECIDA SANTA CLARA BERLITZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIA LIBERATO MUNIZ RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 

I – Justificativas de ausência: 
 
JOSÉ DE FILIPPI JR. PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
FRANCISCO SANDRO SALAS ROLDAN (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
RUTE CABRAL BARBOSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
CENTRO 
FÁBIO JULIO MOTA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
ENI MARIA DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
MARIA DE FATIMA DA SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
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FÁBIO CARDOSO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
ANGELO D’AGOSTINI JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
PATRICIA MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 
MARIA TEREZA DE ALMEIDA FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
MAGALY EZEQUIEL (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
REGINA APARECIDA MARCHIORE DE CARVALHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 

II – Ausentes: 
 
RAIMUNDO CAETANO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 
DENIS VEIGA JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
OESTE 
MARTA ANTÔNIA SOARES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
CÉLIA APARECIDA ASSUMPÇÃO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ALINE MARY DA SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
ANDRÉIA PATRÍCIA BARCELOS DE SOUZA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
ANA LÚCIA FIRMINO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
DONATO JOSÉ MEDEIROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO 
FIM 
PEDRO CLÁUDIO BORTZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
RUBERVAL RAMOS CASTELLO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ARLINDO LIBERATTI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ADRIANO FORGUIEIRI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS 
LIBERAIS 
MÁRIO SILVA MONTEIRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
CARLOS EDVAL BUCHALLA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
FÁBIO ROBERTO OLIVEIRA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PRIVADAS 

 

 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
HUDA FARAH SIQUEIRA CUNHA 
 
DIGITAÇÃO: SUELI DE OLIVEIRA GIMENEZ 
 

REVISÃO GERAL: JULIO CESAR CARUZZO - SECRETÁRIO GERAL DO CMS/SP 
 

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Abre a reunião e 
solicita verificação de quorum. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Faz chamada nominal e constata a presença de 
21 conselheiros. Há quorum.  
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Solicita que o 
Secretário Geral faça a leitura da pauta. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Faz a leitura da pauta. 
 
Pauta: 
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A- Aprovação das Atas da 171ª Reunião Plenária Ordinária e 2ª Reunião Plenária 

Extraordinária; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia:  

     

1 – Apresentação Pro - PET Saúde – Redes de Atenção; 

2 – Reformas e Construções de UBS e UPA’s; 

3 – Apresentação do Plano Municipal de Saúde do Trabalhador; 

4 – Apresentação da Prestação de Contas dos Recursos da RENAST. 

 

F – Deliberações 

1 – Indicação de um representante para responder a entrevista com a Sra. Joyce 

Nascimento, aluna da Faculdade de Serviço Social da Uniban, sobre o Conselho 

Municipal de Saúde; 

 

2 – Indicação de um representante para participar da Mesa II – “Controle Social das 

Metas 2013-2015”, no Seminário “ As Políticas Públicas de Saúde em Relação às 

DST/Aids”, que será realizado no dia 21/06/2013, das 08h30 às 16h30, no Auditório 

do CAPE-COREN, Dona Veridiana, 298 – Santa Cecília; 

 

3 – Indicação de um representante para participar da Mesa de Abertura, no 

Seminário “As Políticas Públicas de Saúde em Relação às DST/Aids”, que será 

realizado no dia 21/06/2013, das 08h30 às 16h30, no Auditório do CAPE-COREN, 

Dona Veridiana, 298 – Santa Cecília; 

 

4 – Indicação de um representante para participar da Mesa de Encerramento, no 

Seminário “As Políticas Públicas de Saúde em Relação às DST/Aids”, que será 

realizado no dia 21/06/2013, das 08h30 às 16h30, no Auditório do CAPE-COREN, 

Dona Veridiana, 298 – Santa Cecília. 

 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Retoma os 
trabalhos e passa a palavra para Cícera que solicita questão de Ordem. 
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A Assessora de Gestão Participativa: Justifica a ausência do Sr. Secretário e do 
Secretário Adjunto – Reunião com Prefeito e Bipartite respectivamente. 

 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Pergunta se há 
proposições para inserção de pauta. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Solicita inserção de 
Pauta sobre a questão do transporte da conselheira Maria de Fátima. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Propõe que o item nº 3 da 
Ordem do Dia seja retirado e apresentado no próximo Pleno. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Propõe 
apresentar na Ordem do Dia o Plano de Trabalho da Comissão Organizadora da 17ª 
Conferência Municipal de Saúde de São Paulo 
 
O Secretário Geral do Conselho: Informa que recebeu dois Ofícios e um e-mail 
importantes, referentes a indicações de conselheiros e que devem ser agregados ao item 
F das Deliberações. Lê os documentos. 
 
A Conselheira Titular representante das Associações de Profissionais Liberais: 
Como os itens 01 e 02 da Ordem do Dia encontram-se prejudicados devido a ausência 
dos responsáveis, sugere que eles passem a ser os últimos pontos; caso os responsáveis 
compareçam posteriormente, poderão fazer as apresentações.  
 
O Secretário Geral do Conselho:  Faz a leitura da Pauta com as alterações 
propostas. 

 
A- Aprovação das Atas da 171ª Reunião Plenária Ordinária e 2ª Reunião Plenária 

Extraordinária; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia:  

 
 

1 - Apresentação da Prestação de Contas dos Recursos da RENAST; 
 
2 - Transporte da conselheira Maria de Fátima da Silva Lima; 
 
3 - Plano de Trabalho da Comissão Organizadora da 17ª Conferência Municipal de Saúde 
de São Paulo; 
 
4 - Apresentação do Pro-Pet Saúde - Redes de Atenção; 
 
5 - Reformas e Construções de UBS e UPA's. 
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F- Deliberações 
  
1- Indicação de um representante para responder a entrevista com a Sra. Joyce 
Nascimento, aluna da Faculdade de Serviço Social da Uniban, sobre o Conselho Municipal 
de Saúde; 
  
2- Indicação de um representante para participar da Mesa II - "Controle Social das Metas 
2013-2015", no Seminário "As Políticas Públicas de Saúde em Relação às DST/Aids", que 
será realizado no dia 21/06/13, das 08h30 às 16h30, no Auditório do CAPE-COREN, Rua 
Dona Veridiana, 298 - Santa Cecília; 
  
3- Indicação de um representante para participar da Mesa de Abertura, no Seminário "As 
Políticas Públicas de Saúde em Relação às DST/Aids", que será realizado no dia 
21/06/13, das 08h30 às 16h30, no Auditório do CAPE-COREN, Rua Dona Veridiana, 298 - 
Santa Cecília; 
  
4- Indicação de um representante para participar da Mesa de Encerramento, no Seminário 
"As Políticas Públicas de Saúde em Relação às DST/Aids", que será realizado no dia 
21/06/13, das 08h30 às 16h30, no Auditório do CAPE-COREN, Rua Dona Veridiana, 298 - 
Santa Cecília; 
  
5- Indicação de um representante da sociedade civil indicado pelo CMSSP para compor a 
Comissão de Acompanhamento e Fiscalização da Execução de Contratos de Gestão 
Firmados com a Secretaria Municipal da Saúde, a que alude o artigo 8º da Lei nº 14.132, 
de 24 de janeiro de 2006, na redação dada pela Lei 14.664, de 04 de janeiro de 2008; 
  
6- Indicação de dois representantes da sociedade civil indicados pelo CMSSP para 
compor a Comissão de Avaliação, com a atribuição específica de analisar os termos da 
Minuta de Contrato de Gestão no âmbito da Secretaria Municipal da Saúde, previamente à 
assinatura do ajuste, a que se refere o artigo 7º A, da  Lei Municipal nº 14.132, de 24 de 
janeiro de 2006, introduzido pela Lei Municipal 14.664, de 04 de janeiro de 2008, e 
regulamentado pelo Decreto Municipal 52.858, de 20 de Dezembro de 2011;  
  
7- Indicação de dois representantes para constituir o Grupo de Planejamento para 
elaboração da Proposta Orçamentária 2014 e do PPA 2014/2017. 
  
  

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Coloca a pauta 
alterada para votação. 

 
A favor – 19 
Contra – 1 
Abstenção – 0 
Total de votos – 20 

 
Pauta aprovada com as alterações propostas. 
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Item A - Aprovação das Atas da 171ª Reunião Plenária Ordinária e 2ª Reunião 

Plenária Extraordinária 

 
 

O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Coloca em 
votação a aprovação da Ata da 171ª Reunião Plenária Ordinária.  

 
Aprovam – 25 
Não aprovam – 0 
Abstenção – 0 
Total de votos – 25 
 
Aprovada a Ata da 171ª Reunião Plenária Ordinária.  
 
Aprovação da Ata da 2ª Reunião Plenária Extraordinária 

 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Norte: 
Solicita que a retratação e publicação em DOC, na página 09 seja retirada da Ata, já que 
não passou pela Comissão de Saúde Mental.. 
 

 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: A 
retratação foi sugerida e o Pleno do Conselho aprovou, então não cabe discussão. Sugere 
melhoria da redação. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Informa que houve 
três propostas e que a questão ficou subentendida, não houve votação. 
 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Se teve a 
aprovação do Pleno, não tem discussão. Houve a aprovação por 19 votos a 1. As Atas são 
encaminhadas aos conselheiros com antecedência para que façam suas correções e 
devolvam ao secretário do Conselho. Não dá pra solicitar correção no dia do pleno. Essa 
questão já foi discutida e está vencida. 

 
 

O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Norte: 
Solicita pedido de vistas da Ata. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: O conselheiro 
tem o direito de solicitar o pedido de vistas e apresentará relatório por escrito na próxima 
reunião. 
 

 
Item B – Informes de Mesa 

 
O Secretário Geral do Conselho: Lê os informes.  
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A - O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que recebeu os 
seguintes documentos:  
 

1- Ofício nº 247/13 - do DIAUD/SP/DENASUS/SGEP/MS – Relatório Final da Auditoria 
13134, realizada no Instituto do Câncer Arnaldo Vieira de Carvalho; 
 

2- Ofício do Fórum das Organizações Sociais de Saúde e Instituições Parceiras, 
informando a substituição do conselheiro suplente, Sr. Carlos Marcelo Neves da 
Silva pela Sra. Maria José R. Ribeiro; 
 

3- Ofício nº 01/13, do Movimento Social e Comunitário da Cidade de São Paulo, 
informando a substituição das conselheiras suplentes, Sras. Acília Martins dos 
Santos e Vanessa Castilho, pelas Sras. Marta Antônia Soares e Maria Aparecida de 
Oliveira; 
 

4- Ofício da SMS indicando a nova representação do segmento Gestor no Conselho 
Municipal de Saúde de São Paulo - Magaly Ezequiel (titular), Luiz Greco (suplente), 
José Cláudio Domingos (titular), Aparecida Santa Clara Berlitz (suplente), Ricardo 
Menezes (titular), Regina Ap. Marchiore de Carvalho (suplente), Cássio Rogério 
Dias Lemos Figueiredo (titular) e Cássia Liberato Muniz Ribeiro (suplente), para 
compor o segmento Gestor. 
 
 

B- O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que, encontram-se 
nas pastas dos Conselheiros os seguintes documentos: 
 
1- Convocatória e Pauta para a 172ª Reunião Plenária Ordinária do CMS; 

 
2- Boletim CEinfo – Deslocamento das mulheres para assistência ao parto: o 

município de São Paulo como origem ou destino; 
 

3- Almanaque DANT – Doenças e Agravos não Transmissíveis; 
 

4-  Relatório da Área Técnica em Saúde Bucal – “Saúde Bucal em São Paulo: 
Considerações sobre o diagnóstico da área na cidade” e “Subsídios para o 
planejamento da área da saúde bucal nas Coordenações Regionais e 
Supervisões Técnicas de Saúde”. 
 
 

 
 
O Secretário Geral do Conselho: Lê carta de agradecimento do 
conselheiro Fábio Júlio Mota de Oliveira,  que está deixando o Conselho, 
para fazer parte da equipe de governo.  
 
AOS AMADOS E QUERIDOS COMPANHEIROS. VENHO POR MEIO DESTE AGRADECER 
PRIMEIRAMENTE A DEUS POR TER ME ABENÇOADO COM O MEU FOLEGO DE VIDA. QUERO 
AGRADER A DEUS TAMBEM POR CADA UM DE VCS QUE  ME AJUDARAM A CONSTRUIR O “HOMEM” 
QUE HJ SOU!!! OBRIGADO PELO CARINHO, ATENÇÃO E RESPEITO QUE TIVERAM POR MIM 
DURANTE ESTE PERIODO QUE PASSAMOS JUNTOS. QUERO AGRADECER AO COORDENADOR DA 
COMISSÃO EXECUTIVA,PELO RESPEITO QUE SEMPRE TEVE POR MINHA PESSOA. QUERO 
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AGRADECER AOS COORDENADORES DE COMISSÕES QUE MUITO ME AJUDARAM, ME OUVIRAM, 
ME QUESTIONARAM E O MELHOR DE TUDO NUNCA ME REPRIMIRAM.... 
ENFIM HJ POR NÃO PODER MAIS FAZER PARTE DESTE COLETIVO,QUERO AQUI AGRADECER E 
TODOS, E DIZER O QUANTO FOI BOM ESTAR CONVOSCO. 
 

 
 
Item C – Informes dos Conselheiros 
 
 
 
A Conselheira Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Informa sobre a reforma da UBS Cambuci, que já está prevista no PAC II. Tem dúvidas 
quanto ao prazo em Brasília. Em 13 de Dezembro foi eleita Presidente do Conselho 
Nacional de Saúde, a Sra. Maria do Socorro de Souza, representante do CONTAG 
(Conselho Nacional dos Trabalhadores da Agricultura), primeira mulher, representante dos 
usuários a ser eleita Presidente do Conselho. Propõe que a Comissão Organizadora da 
17ª Conferência Municipal de Saúde a convide para participar do evento. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: É 
necessário que haja um segundo momento do Encontro do Secretário com os Conselhos 
Gestores, pois ainda há muitas reclamações sobre falta de RH, de insumos, 
medicamentos na cidade. Fala também da situação dos acamados, pede que seja revista 
a questão das UAD’s – Melhor em Casa. 

 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Fala 
que o Movimento de Moradia cedeu terreno na região para ampliação dos equipamentos 
de saúde. Informou também que o governo tem participado em conjunto das discussões.  
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Norte: 
Convida todos a participarem, a partir do dia 15, do Curso de Saúde Mental patrocinado 
pela Frente Estadual Antimanicomial. O curso será realizado na Escola de Enfermagem da 
USP, Av. Dr. Enéas de Carvalho Aguiar, 419, das 09h às 12:30h, até o mês de dezembro. 
 
O Conselheiro Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Leste: 
Informa que está sendo realizado o processo eleitoral do Conselho Popular de Saúde de 
Cidade Tiradentes, que estava parado desde 2004. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Na UBS Jaraguá 
está faltando faldas tamanho “p” adulto e juvenil e informam que isso está ocorrendo em 
toda a região, inclusive na unidade de distribuição na Rua dos Italianos. Também seringas 
de 20 ml para administrar alimentos estão faltando. Na AMA/UBS Vila Palmeiras, um pai 
conseguiu 5 seringas, precisa de 30, mas foi informado que não voltasse mais lá porque 
não pertence à área de abrangência. Está com dificuldade para alimentar a filha. Diz que 
isso está acontecendo em toda região. Maria de Fátima, conselheira municipal de saúde, 
levou sua filha no PS de Perus e foi informada que ali não atende pessoa com deficiência. 
Foi ao Hospital de Pirituba a procura de neurologista e disseram não ter esse profissional. 
No PSF da região, Perus, tem que esperar vaga para essa especialidade. Como o PS do 
HC está em reforma pediram para procurar a Sana Casa. Estou fazendo esse informe em 
nome da Maria de Fátima porque até o momento a Secretaria Municipal de Saúde não 
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providenciou transporte para que ela, como conselheira usuária e deficiente física, possa 
comparecer às atividades do Conselho Municipal de Saúde. 
. 
 
A Conselheira Suplente representante do Poder Público: Convida todos para participar 
da IV Conferência Municipal do Meio Ambiente - “Resíduos Sólidos – Interface com Saúde 
Ambiental”. O Processo inicia em 15/06 e vai até 08/07.. Passará para a Secretaria Geral 
todo o cronograma e ressalta a importância da participação dos conselheiros. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Dia 
29/06 acontecerá as Conferências Regionais de Educação, de onde serão retirados os 
delegados para a Etapa Municipal, que será realizada nos dias 02 e 03/08, no Expo 
Center Norte. Cita também que há uma grande discussão sobre a realização da Expo 
2020 na região, uma vez que o atendimento dos PS da região estão caóticos.  
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: Informa que 
algumas UTI’s pediátricas, enfim foram reabertas, porém questiona a forma de 
contratação dos profissionais, por PJ’s. Questão salarial também é preocupante, apesar 
do aumento salarial dos níveis básico e médio. É necessário que haja aumento para os 
demais profissionais, uma vez que a situação está gravíssima, correndo-se o risco de 
haver greve. 
 
O Conselheiro Titular representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Parabeniza pela realização dos seminários deliberados pelo Conselho e da importância de 
que se anuncie quais os conselheiros municipais que estão presentes. Sugere que o 
conselheiro municipal tenha a palavra sem que se necessite pedir questão de ordem. 
Relata que usuária não consegue retirar Sinvastatina em UBS na Zona Norte há mais de 
03 meses. Reforça a questão da falta de medicamentos e insumos. Pede que os gestores 
verifiquem se o Secretário apresentará ou não a pauta, uma vez que estão presentes 
convidados que vieram apenas para essa questão. 
 
A Conselheira Suplente representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Passa a palavra ao Sr. Almir Matos. 
 
Almir Matos: - Apresenta-se como conselheiro gestor da STS Freguesia do Ó/Brasilândia. 
Cobra a ausência do Sr. Secretário e da não apresentação da pauta sobre reformas e 
construções das Unidades. Os conselheiros gestores da UBS Maria Cecília não 
concordam com a mudança do prédio em detrimento da construção de salas para o Rede 
Hora Certa. Quer que conste em Ata. Dia 15, na região haverá a escolha dos delegados 
para a IV Conferência Municipal do Meio Ambiente. 
 
Item D - Informes das Comissões 

 
 
Comissão Interconselhos: A Conselheira Titular Representante dos Conselhos 
Regionais Função FIM relata que no dia 21, foi realizado Seminário no Aliança Francesa 
sobre devolutiva das oficinas, com o diagnóstico da situação dos conselhos gestores nas 
Supervisões da cidade de São Paulo. Fred apresentou todo o processo e as Supervisões 
apresentaram as diretrizes, com o que se foi proposto e o que não foi feito. O Seminário 
contou com a presença de 150 conselheiros e com a participação do Sr. Nadir, 
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conselheiro nacional. Em agosto deverá ser apresentado ao Pleno o resultado final para 
que seja encaminhado às Supervisões. 

 
Comissão de Saúde Mental: O Conselheiro Suplente representante do Movimento 
Popular de Saúde Norte lê o relato. A Comissão de Saúde Mental em sua reunião 
ordinária do dia 07/06 recebeu a coordenadora da Saúde Mental, a Sra. Myres Maria 
Cavalcanti. Na oportunidade a Sra. Myres falou do convênio e parceria com o Governo do 
Estado de São Paulo ref. a Política do Álcool e Drogas. Também disse que o Programa 
lançado pela Secretaria Municipal da Saúde “A Política Intersetorial do Crack e Outras 
Drogas” ainda não está totalmente pronto. A reunião foi muito proveitosa, mas ficou 
algumas dúvidas para a Comissão. A Comissão também recebeu a resposta da 
Coordenação da Saúde Mental: uma referente a moção de Repúdio e outra a um ofício 
que a  Comissão mandou sobre a inclusão da Comissão no Fórum das Entidades. 
 
Comissão de Saúde da População Negra: A Conselheira Suplente representante dos 
Portadores de Patologias lê o texto: Informa que o Seminário da Saúde da População 
Negra será nos dias 12 e 13/08. Em abril foi enviado ofício ao Secretário solicitando 
audiência e ainda não houve resposta. Estão aguardando. Foi enviado documento para 
Comissão Executiva com o teor da reunião. O Seminário será para 210 pessoas. No dia 
25/06 haverá a reunião da Comissão. 

 
 
Comissão de Políticas de Saúde: O Conselheiro Titular representante da Pessoa com 
Deficiência lê o relato. A Comissão de Políticas de Saúde em reunião ordinária realizada 
em 12/06/2013, das 10h às 13h10, teve como pauta a participação dos Conselhos 
Gestores das Supervisões Técnicas de Saúde. Nesta reunião, que contou com 
representantes de dezenove conselhos gestores, foi apresentada, e comentadas, as 
propostas feitas nos cinco seminários realizados por Coordenadorias de Saúde. Essas 
propostas serão encaminhadas para o Plano Municipal de Saúde/2014-2017. Foi marcada 
reunião extraordinária para continuação da análise do Relatório Anual de Gestão - RAG-
2012 em 19/06/2013 das 10h às 16h. A próxima reunião ordinária será em 11/07/2013, 
quarta-feira, 10h.  
 

 
Comissão DST/Aids – O Coordenador da Comissão, Sérgio Rodrigues informa que no 
mês foi realizada a reunião ordinária e uma extraordinária, que tratou sobre as visitas à 
Rede Especializada no município. Foi feito relatório, encaminhado aos conselheiros e 
apresentado aos membros da Comissão. Convida todos a participarem do Seminário 
DST/Aids que será realizado no dia 21/06, das 08h às 16:30h, no CAPE-Coren.  
 
Comissão de Orçamento e Finanças – O Conselheiro Titular representante dos 
Movimentos Sociais e Comunitários informa que a Coordenadora de Finanças e 
Orçamento da SMS participou da reunião, onde foram discutidas algumas rubricas e se o 
contingenciamento afetou alguma delas. Informou que o valor disponível no orçamento do 
Conselho para a Conferência é de R$ 280.000,00 e o valor gasto na última Conferência foi 
de quase R$ 1.000.000,00, assim mostra-se preocupado de onde sairá o dinheiro para 
sua realização. A Comissão também solicitou o recebimento das notas referentes às 
despesas com a preparação da Conferência para acompanhamento. Explica que na data 
da prestação de contas ao Conselho, como não houve prazo suficiente para análise do 
relatório, alguns conselheiros não se sentiram preparados para analisá-lo e retiraram-se 
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da mesa. Sugere que o Pleno aponte a data ou que a apresentação seja feita na 
Comissão de Orçamento e Finanças. Houve Prestação de Contas na Câmara e muitas 
questões relativas ao contingenciamento de 20%. Entende que contingenciamento é corte. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Questão de ordem: O 
conselheiro disse que o Conselho saiu da mesa. O Conselho não se retirou da mesa, o 
Conselho pediu 5 minutos para discutir. Antes de voltar com a resposta o Secretário 
encerrou. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Achou 
desnecessária a questão de ordem, já que a prestação de contas foi feita na Câmara e 
solicitou que a Comissão de Orçamento e Finanças decida o que fazer. 

 
Comissão de Recursos Humanos: A Conselheira Suplente representante das 
Entidades Sindicais Gerais: Informa que na última reunião não houve quórum. Solicita 
que a Executiva cobre a representatividade do governo na Comissão e a apresentação 
dos números reais de RH na Secretaria Municipal da Saúde. 

 
Comissão CIST: O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria 
Saúde informa sobre as eleições dos conselhos gestores dos CRST’s, no dia 25/06, das 
09 às 16h, nos Centros de Referência em Saúde do Trabalhador. Informa também sobre o 
Seminário da Saúde do Trabalhador, que será realizado no dia 28/06, das 09 às 18h, na 
FMU – Liberdade, Av. Liberdade 899. O Seminário contará com as participações do 
Arnaldo Marcolino, da Deputada Federal Luiza Erundina e do Deputado Estadual, Carlos 
Néder. 

 
Comissão de Comunicação: O Conselheiro Suplente representante do Movimento 
Popular de Saúde Sudeste informa que a Comissão formou um grupo para dar maior 
agilidade aos trabalhos. Para maior publicidade das ações do Conselho, foi encaminhado 
e-mail aos Coordenadores das Comissões para que informem sobre os seminários já 
realizados e sobre os que estão para realizar, para que sejam divulgados nos Canais 
Profissional e Cidadão. Foi encaminhado ofício a Sra. Laura, diretora da Escola Municipal 
e responsável pelo Canal Profissional para futura gravação de programa com o Conselho 
Municipal. A Comissão ajudará a subcomissão de Comunicação e Mobilização na 
organização da 17ª Conferência. Também foi enviado ofício ao Coordenador de 
Comunicação e Imprensa para que faça apresentação do Canal Cidadão e reunião sobre 
jornal do Conselho. Solicitou também à Secretaria Geral que faça o levantamento das 
resoluções, moções, atas que ainda não foram publicadas. Começou discussão sobre 
intenção em fazer cartilha com legislação básica e manual do conselheiro para divulgação 
no site. Informa também que a Comissão recebeu cópia do contrato da SpeedCast, que 
será repassada à Comissão de Orçamento e Finanças para posterior discussão em 
conjunto. Fala também sobre necessidade de seminário da Comissão de Comunicação 
para agosto. 

 
 
Comissão de Saúde da Mulher: A Conselheira Titular representante do Movimento 
Popular de Saúde Oeste informa que no dia 26/06/2013, às 10h00 acontecerá nova 
tentativa de instalação da Comissão. Convida a todos. 

 
Item E – Ordem do Dia 
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1- Prestação de Contas dos Recursos da RENAST 

 
O Secretário Geral do Conselho: Faz a apresentação do novo servidor da 
Secretaria Geral, o Emmanuel. 
 
O Conselheiro Titular representante do Poder Público: Apresenta a Prestação de 
Contas dos Recursos da Renast em power point. 

 
Às 16h15 – A reunião foi suspensa devido à Manifestação do Movimento “Passe Livre” e 
reagendada para o dia 20/06/13, às 14h. 
 
 

 
CONTINUAÇÃO DA 172 ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO 
MUNICIPAL DE SAÚDE DE SÃO PAULO 
 

 

Data: 20/06/13 
 
Início: 14h30 
Término: 17h10 

 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
 
RAIMUNDO CAETANO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE LESTE 
FERNANDO ANTÔNIO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE LESTE 
ADÃO DO CARMO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
JOSÉ DA GUIA PEREIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
SUDESTE 
MARCIONILIA NUNES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
CENTRO 
FRANCISCA ANDRADE QUINTEROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE OESTE 
DELTINA CÂNDIDA DOS SANTOS FONSECA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE NORTE 
EXPEDITO PEDRO DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MARIA APARECIDA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MARTA ANTÔNIA SOARES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ALEX APARECIDO LEITE DE ALBUQUERQUE (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
SHEILA VENTURA PEREIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
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ENI MARIA DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
OLDIMAR SÉRGIO ALVES DOS SANTOS (TITULAR) - REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 
ANDRÉIA PATRÍCIA BARCELOS DE SOUZA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS 

 

 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde:  
 
ANA LÚCIA FIRMINO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
LUIS CARLOS DE ARAUJO LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA 
SAÚDE 
DENISE GONÇALVES BORGES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
SELMA MARIA SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
ANGELO D’AGOSTINI JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
TEREZA CRISTINA LARA DE MORAES DA CUNHA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
NEIDE APARECIDA SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 

 

 
Representantes das Instituições Governamentais:  
 
ERIK VON EYE (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 

 
Representantes do Poder Público: 
 
MAGALY EZEQUIEL (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
LUIZ GRECO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
JOSÉ CLAUDIO DOMINGOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
CÁSSIO ROGÉRIO DIAS LEMOS FIGUEIREDO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
RICARDO FERNANDES DE MENEZES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
APARECIDA SANTA CLARA BERLITZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
REGINA APARECIDA MARCHIORE DE CARVALHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 

I – Justificativas de ausência: 
 
JOSÉ DE FILIPPI JR. PRESIDENTE DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 
MAURICIO SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
NORTE 
FÁBIO JULIO MOTA DE OLIVEIRA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MANOEL COSTA FILHO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
MARIA DE FATIMA DA SILVA LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 
FÁBIO CARDOSO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
ANTONIO CARLOS LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
LOURDES ESTEVÃO DE ARAUJO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS GERAIS 
VALDEMIR CÉLIO RIBAS (TITULAR) – REPRESENTANTE CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 
MARIA JOSÉ R. RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PRESTADORES FILANTRÓPICOS 
MARIA TEREZA DE ALMEIDA FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE PRIVADA 
CÁSSIA LIBERATO MUNIZ RIBEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 

 

II – Ausentes: 
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FRANCISCO SANDRO SALAS ROLDAN (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
RUTE CABRAL BARBOSA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
CENTRO 
DENIS VEIGA JUNIOR (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE 
OESTE 
CRISTINA HATSUE YOSHIKAWA LEITE ARAUJO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
CÉLIA APARECIDA ASSUMPÇÃO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E 
COMUNITÁRIOS 
ALINE MARY DA SILVA (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS E COMUNITÁRIOS 
APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
PORTADORES DE PATOLOGIAS 
LILIAN MANZALLI - (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE PATOLOGIAS 
PAULO HENRIQUE FRACCARO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
ANTÔNIO CARLOS DA CRUZ JR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES SINDICAIS 
CATEGORIA SAÚDE 
DONATO JOSÉ MEDEIROS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO 
FIM 
PEDRO CLÁUDIO BORTZ (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
RUBERVAL RAMOS CASTELLO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ARLINDO LIBERATTI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS FUNÇÃO MEIO 
ADRIANO FORGUIEIRI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES DE PROFISSIONAIS 
LIBERAIS 
PATRICIA MOLINA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR LUCRATIVO 
MÁRIO SILVA MONTEIRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
CARLOS EDVAL BUCHALLA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PÚBLICAS 
FÁBIO ROBERTO OLIVEIRA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS UNIVERSIDADES PRIVADAS 

 
 
O Secretário Geral do Conselho: Abre a reunião e faz chamada nominal para 
verificação de quórum e constata a presença de 17 conselheiros. Portanto há quórum. Lê 
texto do parecer jurídico sobre a legalidade da reunião em continuação a 172ª Reunião 
Ordinária, que informa não haver nenhuma irregularidade em sua continuação. Informa 
que, em virtude de nova manifestação prevista para esta data, está previsto o fechamento 
do prédio às 17h. Aponta a ausência do Presidente e do Coordenador Adjunto da 
Executiva. Coloca em votação a indicação de conselheiros que queiram a Coordenação 
do dia de hoje. Apontado o nome do Adão que concorda e é aprovado por aclamação pelo 
plenário. 
 
 
A Conselheira Titular Representante do Poder Público: - Justifica ausência do Sr. 
Secretário. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Abre 
os trabalhos justificando a continuidade da pauta proposta em reunião anterior. 
 
Item E – Ordem do Dia 
 

1- Apresentação da Prestação de Contas dos Recursos da RENAST 
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O Conselheiro Titular Representante do Poder Público: Segue a apresentação iniciada 
em reunião anterior. Informa que o material já foi passado aos conselheiros na última 
reunião e que hoje está sendo reproduzido novamente. Faz a apresentação em Power 
Point. 
 
O Conselheiro Titular representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
Apresentação foi adequada. Vai haver uma reformulação na forma organização das 
contas, TAS I, TAS II, TAS III, para maior transparência? Qual o saldo da RENAST em 
Dezembro/12? Quais são as prioridades do investimento? 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: - Solicita esclarecimentos 
sobre os valores constantes da Prestação de Contas, onde há divergência nos valores 
para os mesmos produtos e serviços. Como pode ser feita compra conjunta de TV e 
ventilador? Persianas a custo muito alto, etc. Pergunta sobre o RH e quais programas 
serão Política de Saúde do Trabalhador valorizados para o Trabalhador. 
 
A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Solicita que a 
planilha de custos passe pela Comissão de Orçamento e Finanças para ser analisada a 
fundo. 
 
O Conselheiro Titular Representante dos Prestadores Lucrativos: - Pergunta sobre 
veículos – que tipo de veículo foi locado e para que fim? Os valores são muito altos e a 
questão merece esclarecimento. 

 
O Conselheiro Titular Representante do Poder Público: Conta fundo a fundo – TAS II e 
TAS III não devem ser alteradas, pois são recursos amarrados. As demais contas serão 
todas revistas e apresentadas. O saldo da conta em 31/12/12 – R$ 12.462.782,44.  A 
Secretaria de Finanças já fez a regularização. As prioridades estão voltadas a 
investimento maciço em educação permanente da Assistência e Vigilância e também pra 
Conselheiros. Reformar os Centros de Referência principalmente do Centro de Referência 
da Sé constitui também prioridade. Outra prioridade é investir na qualidade técnica dos 
Centros de Referência e seu papel regional. Quanto aos valores apontados na planilha de 
gastos, serão encaminhados via processo que estará sendo encaminhado à Comissão de 
Orçamento e Finanças para análise e esclarecimento minuciosos. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Categoria Saúde: 
Pergunta como está a TLP dos Centros de Referência e qual a política com relação à 
profissionais, aos trabalhos do ISS e qual a política de recuperação de doenças do 
trabalho e se haverá descentralização. Diagnósticos de doenças no campo da Saúde 
Mental também estão sendo feitos? 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Pergunta sobre 
locação de veículos – qual a fonte de recursos e se o gasto é apropriado. 
 
A Conselheira Titular representante dos Conselhos Regionais Função FIM: - 
Pergunta se há protocolos de investigação. 
 
O Conselheiro Titular Representante dos Movimentos Sociais e Comunitários:  
Pergunta se há processo de fidelidade ao trabalhador afastado por doença. 
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O Conselheiro Titular Representante do Poder Público: Quanto ao RH, há norma 
técnica que aponta a TLP. Há uma vinculação com CRST e COVISA quanto aos 
diagnósticos da doença do trabalho. Quanto à porta de entrada para outros atendimentos 
haverá revisão e reposicionamento. Haverá concurso para complementar o quadro de RH 
da Rede de Atenção à Saúde do Trabalhador. Seminário de Saúde de Trabalhador será 
dia 28/06/2013. Hoje, os laboratórios da Saúde do Trabalhador têm capacidade de serem 
mais produtivos, se houver algum investimento. Hoje o recurso para veículo e do terreno. 
Sim, há protocolos de atendimento. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Encaminha a proposta de levar a prestação de contas para Comissão de Orçamento e 
Finanças e a Área Técnica para CIST. 
 

 
2 - Transporte da conselheira Maria de Fátima da Silva Lima 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Conselheira Fátima 
utilizava do serviço “Atende”, que foi suspenso. Solicita que Secretaria Municipal da Saúde 
que se comprometeu a providenciar o transporte e até agora não foi feito.  Solicita que se 
Oficie à Secretaria Municipal da Saúde a questão, pois a Conselheira não tem como 
comparecer às reuniões. Propõe substituí-la nas reuniões da Executiva até que a questão 
seja resolvida. 
 
A Conselheira Titular Representante do Poder Público: Informa que a situação 
específica da Conselheira, não é contemplada pelo atual regulamento do Atende, segundo 
as palavras do superintendente do Atende, pois a necessidade é de sua filha. Existe 
possibilidade de contratação de táxis especiais para estas questões. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: - A responsabilidade 
é da Secretaria Municipal da Saúde e não do serviço do Atende. 
 
A Conselheira Suplente representante das Entidades Sindicais Gerais: - A 
responsabilidade é também do Conselho Municipal de Saúde na cobrança das condições 
de trabalho. A ausência dela causa prejuízo ao Pleno. O Conselho Municipal de Saúde 
perde com sua ausência. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Propõe 
que a Executiva entre no Ministério Público caso a situação não seja imediatamente 
resolvida. Quanto à substituição, o regimento permite, desde que as informações sejam 
oficiadas à Comissão Executiva por escrito. 
 
O Conselheiro Titular Representante dos Prestadores Lucrativos: Esclarece que o 
“Atende” não tem responsabilidade sobre esta questão. Quem tem obrigação é a 
Secretaria. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Leste: Informa 
que o Conselho Municipal de Saúde tem rubrica para contratar serviços de táxi para 
atender ao caso. 
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O Conselheiro Titular Representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Propõe que a Comissão de Orçamento e Finanças aponte o recurso para este serviço e o 
Pleno aprove. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Propõe que se 
acrescente a questão do prazo, para garantir que esteja presente já no próximo Pleno. 
 
O Secretário Geral do Conselho: Sistematiza proposta de Ofício imediato para o 
Sr. Secretário com prazo. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Propõe 
reiterar ofício com prazo. 
 
Proposta Aprovada por aclamação. 
 
3 - Plano de Trabalho da Comissão Organizadora da 17ª Conferência Municipal de 
Saúde de São Paulo 
 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Informa 
que a Comissão Organizadora da 17ª Conferência foi formada na 169ª Reunião Ordinária 
e os trabalhos ficaram atrelados à publicação do novo decreto. No dia 13/06 foi pedido 
aprovação ao Pleno para que a Comissão pudesse começar seus trabalhos. Em 13/06 foi 
publicado o Decreto nº 53.990/13 e a Comissão oficialmente está instalada, inclusive com 
a indicação do governo. Lê os nomes dos componentes da Comissão: Usuários: 
Movimento Popular de Saúde - Kézia Adriana Araújo Alves, Fernando Antônio dos Santos 
e José da Guia Pereira. Movimentos Sociais e Comunitários, Alex Aparecido Leite de 
Albuquerque, Associação dos Portadores de Patologias, Eni Maria da Silva e Associação 
das Pessoas com Deficiência, Gilberto Frachetta, Centrais Sindicais Gerais, Oldimar 
Sérgio Alves dos Santos. Trabalhadores: Entidades Sindicais Categoria Saúde, Denise 
Gonçalves Borges, Entidades Sindicais Gerais, Lourdes Estevão de Araújo e Selma Maria 
Silva dos Santos e Associações de Profissionais Liberais, Neide Aparecida Sales Biscuola. 
Gestores: Cássia Liberato Muniz Ribeiro, Secretaria Municipal da Saúde, Cássio Rogério 
Dias Lemos Figueiredo, Magaly Ezequiel e Aparecida Santa Clara Berlitz. Informa também 
que está faltando um representante dos Movimentos Sociais e Comunitários e que o 
conselheiro Alex fará a indicação posteriormente. As reuniões da Comissão Organizadora 
são abertas e convida os conselheiros para participarem. Lê a composição das 
subcomissões. Subcomissão de relatoria e homologação: Neide, Selma, Oldimar, Kézia, 
Alex, Cássia e Cássio; subcomissão de infraestrutura: Denise, Magaly e Kézia 
provisóriamente; subcomissão de comunicação e mobilização: Da Guia, Gilberto, Eni e 
Cidinha (Aparecida). Foi convidado também como apoio o Sr. Pedro, Coordenador de 
Comunicação da SMS. Quanto ao local da Conferência, a única proposta é que seja 
realizada no Anhembi, já que é o único que tem data disponível, de 02 a 05 de outubro. O 
número total de participantes é de 1500. Número total de delegados, 1256 já inclusos os 
64 conselheiros, delegados natos. Como observadores, 10% e convidados, 106. 
Fala que a Conferência iniciará no dia 02/10/2013, com as inscrições a partir das 17h 
abertura às 19:00 horas  
 
A Conselheira Titular Representante do Poder Público: Pede para fazer a correção, 
que o nº total de delegados é 1244. 
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A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Apresenta 3 propostas de temas para a Conferência Geral que subsidiará as Temáticas.  
Quem quiser pode apresentar outra proposta de tema. 
 
 

1- O SUS com qualidade: Acesso, Acolhimento Humanizado com o Controle Social 
 

2-   SUS: Saúde para todos, inclusive para você 
 

3- Efetiva implementação do SUS com qualidade: Acesso, Acolhimento Humanizado e 
Controle Social 

 
 
A Conselheira Titular Representante do Poder Público: Apresenta proposta sugerida 
pelo Pedro, Coordenador da Comissão de Comunicação: SUS com qualidade e eficiência: 
um compromisso de toda a cidade. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Sugere o tema: O 
SUS com qualidade: Acesso, Acolhimento Humanizado e Participação Popular. 
 
O Conselheiro Titular representante das Centrais Sindicais: Sugere o seguinte tema: 
SUS pelo SUS: 100% para todos com Controle Social. 
  
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Pede 
rapidez na discussão, em virtude da aproximação do teto da reunião e pede que os 
conselheiros defendam as propostas. 
 
A Conselheira Titular representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: Defende 
a proposta apresentada pela Magaly. 
 
O Conselheiro Titular representante da Pessoa com Deficiência: Faz a defesa de sua 
proposta. 
 
O Conselheiro Titular Representante dos Movimentos Sociais e Comunitários: 
Defende a proposta nº 02. 
 
A Conselheira Titular representante das Entidades Sindicais Gerais: Pede rapidez na 
discussão, pois haverá o Seminário DST/Aids e a importância de deliberar sobre a 
indicação dos conselheiros que participarão das mesas. 
 
O Conselheiro Titular representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Coloca as seguintes propostas em votação: 
 

1 - O SUS com qualidade: Acesso, Acolhimento Humanizado com o Controle Social 
2 - SUS com qualidade: Acesso, Acolhimento Humanizado e Participação Popular 
3 - SUS com qualidade e eficiência: um compromisso de toda a cidade 
4 - SUS: Saúde para todos, inclusive para você 
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Coloca também em votação a Aprovação da data para realização da Conferência, 
homologação da Comissão Organizadora e Aprovação do tema da Conferência. 
 
O Secretário Geral do Conselho:  - Faz chamada nominal. 
 
16 votos para a proposta nº 03 
04 votos para a proposta nº 02 
01 votos para a proposta nº 04 

 
Aprovada a realização da 17ª Conferência Municipal de Saúde no período de 02 a 05 
de Outubro, no Anhembi, homologada a Comissão Organizadora e aprovado o tema 
da 17ª Conferência Municipal de Saúde: SUS com qualidade e eficiência: um 
compromisso de toda a cidade. 

 
 

Item F- Deliberações 
  
1- Indicação de um representante para responder a entrevista com a Sra. Joyce 
Nascimento, aluna da Faculdade de Serviço Social da Uniban, sobre o Conselho Municipal 
de Saúde; 
 
Encaminhar à Comissão Inter-Intraconselhos. 
  
2-Indicação de um representante para participar da Mesa II - "Controle Social das Metas 
2013-2015", no Seminário "As Políticas Públicas de Saúde em Relação às DST/Aids", que 
será realizado no dia 21/06/13, das 08h30 às 16h30, no Auditório do CAPE-COREN, Rua 
Dona Veridiana, 298 - Santa Cecília; 

 
Indicado o conselheiro Adão do Carmo. 
  
3- Indicação de um representante para participar da Mesa de Abertura, no Seminário "As 
Políticas Públicas de Saúde em Relação às DST/Aids", que será realizado no dia 
21/06/13, das 08h30 às 16h30, no Auditório do CAPE-COREN, Rua Dona Veridiana, 298 - 
Santa Cecília; 
  
Indicado o conselheiro Expedito Pedro do Nascimento. 
 
4- Indicação de um representante para participar da Mesa de Encerramento, no Seminário 
"As Políticas Públicas de Saúde em Relação às DST/Aids", que será realizado no dia 
21/06/13, das 08h30 às 16h30, no Auditório do CAPE-COREN, Rua Dona Veridiana, 298 - 
Santa Cecília; 
  
Indicado o conselheiro Alex Aparecido Leite de Albuquerque. 
 
5- Indicação de um representante da sociedade civil indicado pelo CMSSP para compor a 
Comissão de Acompanhamento e Fiscalização da Execução de Contratos de Gestão 
Firmados com a Secretaria Municipal da Saúde, a que alude o artigo 8º da Lei nº 14.132, 
de 24 de janeiro de 2006, na redação dada pela Lei 14.664, de 04 de janeiro de 2008; 
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Indicada a conselheira Neide Aparecida Sales Biscuola e na sua impossibilidade, o 
conselheiro José da Guia Pereira. 
 
6- Indicação de dois representantes da sociedade civil indicados pelo CMSSP para 
compor a Comissão de Avaliação, com a atribuição específica de analisar os termos da 
Minuta de Contrato de Gestão no âmbito da Secretaria Municipal da Saúde, previamente à 
assinatura do ajuste, a que se refere o artigo 7º A, da  Lei Municipal nº 14.132, de 24 de 
janeiro de 2006, introduzido pela Lei Municipal 14.664, de 04 de janeiro de 2008, e 
regulamentado pelo Decreto Municipal 52.858, de 20 de Dezembro de 2011;  
  
Indicados os conselheiros Oldimar Sérgio Alves dos Santos e Kézia Adriana Araújo 
Alves. 
 
7- Indicação de dois representantes para constituir o Grupo de Planejamento para 
elaboração da Proposta Orçamentária 2014 e do PPA 2014/2017. 
 
Indicados os conselheiros Alex Aparecido Leite de Albuquerque e Neide Aparecida 
Sales Biscuola. 
 

 
Reunião encerrada às 17h10. 
 


